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Critérios de Classificação 8 Páginas

CRITÉRIOS DE CLASSIFICAÇÃO

1.  Todas as respostas são classificadas através de códigos que correspondem a níveis diferenciados de 
desempenho. Quando aplicável, cabe ao professor classificador analisar e enquadrar cada resposta no 
descritor de desempenho adequado e atribuir-lhe o código correspondente.

2. Os códigos atribuídos não correspondem a pontuações.  

3.  Se for apresentada mais do que uma resposta ao mesmo item, só é classificada a resposta que surgir em 
primeiro lugar.

4.  Sempre que o aluno não responda a um item, é atribuído o código 99. Este código só é atribuído se não 
houver qualquer evidência de que o aluno tentou responder.

5.  É atribuído o código 00 às respostas:
•   incorretas, que revelem incompreensão ou desconhecimento;
•   com quaisquer comentários não relacionados com o que é solicitado no item;
•   em que o aluno se limita a copiar o enunciado do item;
•   que impossibilitem a identificação clara e objetiva dos elementos solicitados.

6.  As respostas aos itens de seleção são classificadas automaticamente.

7.  Os critérios de classificação podem estar organizados por descritores de desempenho, aos quais 
correspondem determinados códigos. Dependendo dos níveis de desempenho previstos para cada item, 
um descritor de desempenho máximo pode corresponder ao código 10, ao código 20 ou ao código 30. 
Estes códigos podem ser desdobrados noutros códigos que permitem identificar processos de resolução 
específicos, como o código 11 e o código 12.

8.  Em alguns itens, além do código 00, também podem estar previstos outros códigos (por exemplo, 
o código 01 e o código 02), que permitem identificar processos de resolução específicos 
não aceitáveis.

9.  Em alguns itens, os critérios de classificação estão organizados por parâmetros. Cada parâmetro deve ser 
observado isoladamente, considerando os respetivos descritores de desempenho, e deve ser-lhe atribuído 
apenas um código.

10.  Alguns descritores de desempenho são acompanhados de notas explicativas ou de exemplos de respostas 
destinados a clarificar os critérios e, assim, a facilitar a atribuição do código mais adequado. Os exemplos 
apresentados não esgotam as respostas possíveis, pelo que o classificador deve considerar em igualdade 
de circunstâncias outras respostas que, não utilizando os mesmos termos dos exemplos, representam um 
desempenho equivalente.
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Item 1.

DESCRITOR DE DESEMPENHO CÓDIGO

Associa: 
 • Globo terrestre a Simular o movimento de rotação da Terra;
 • Mapa das altitudes da Península Ibérica a Localizar as principais cadeias montanhosas da 
Península Ibérica;

 • Planta a Localizar, com rigor, a escola.

10

Dá outra resposta. 00

Resposta em branco. 99

Item 2.

DESCRITOR DE DESEMPENHO CÓDIGO

Seleciona: uma comunidade recoletora e uma comunidade agropastoril. 10

Dá outra resposta. 00

Resposta em branco. 99

Item 3.

DESCRITOR DE DESEMPENHO CÓDIGO

Seleciona: Menires e cromeleques; Antas e dólmenes. 10

Dá outra resposta. 00

Resposta em branco. 99

Item 4.

DESCRITOR DE DESEMPENHO CÓDIGO

Seleciona: III a. C.; lusitanos; Viriato; emboscadas. 20

Seleciona: lusitanos; Viriato; emboscadas, mas não seleciona III a. C. 11

Seleciona: lusitanos; Viriato; emboscadas, e seleciona 2 a. C. 12

Seleciona: lusitanos; Viriato; emboscadas, e seleciona II a. C. 13

Seleciona: 2 a. C., mas não seleciona pelo menos uma das opções lusitanos; Viriato; emboscadas. 01

Seleciona: II a. C., mas não seleciona pelo menos uma das opções lusitanos; Viriato; emboscadas. 02

Dá outra resposta. 00

Resposta em branco. 99
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Item 5.

DESCRITOR DE DESEMPENHO CÓDIGO

Associa: 
 • Teatro a Espetáculos e encenações;
 • Aqueduto a Abastecimento de água;
 • Templo a Culto aos deuses.

10

Dá outra resposta. 00

Resposta em branco. 99

Item 6.

DESCRITOR DE DESEMPENHO CÓDIGO

Seleciona: Nora; Arco em ferradura; Jogo do xadrez. 20

Seleciona duas opções corretas. 10

Dá outra resposta. 00

Resposta em branco. 99

Item 7.

DESCRITOR DE DESEMPENHO CÓDIGO

Seleciona: Zamora; ao Papa; Condado Portucalense e às terras por ele conquistadas; respeitada após 
a sua morte. 20

Seleciona: Zamora e Condado Portucalense e às terras por ele conquistadas, mas não seleciona ao 
Papa e/ou respeitada após a sua morte. 11

Seleciona: ao Papa e respeitada após a sua morte, mas não seleciona Zamora e/ou Condado Portucalense 
e às terras por ele conquistadas. 12

Dá outra resposta. 00

Resposta em branco. 99
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Item 8.

PARÂMETROS DESCRITOR DE DESEMPENHO CÓDIGO

A
Desenvolvimento 

dos aspetos 
solicitados

Refere o sentido de orientação: de norte para sul.
Refere os dois exércitos em confronto: cristão e muçulmano.
Refere duas das cidades seguintes: Leiria, Santarém, Lisboa.
Refere a região: Algarve.

20

Refere corretamente dois ou três aspetos. 10

Dá outra resposta. 00

B
Utilização da 
terminologia 
específica da 

disciplina

Utiliza corretamente a terminologia específica da disciplina. 10

Utiliza com falhas a terminologia específica da disciplina. 00

C
Comunicação

O discurso é globalmente claro, podendo apresentar falhas que não comprometem 
a sua clareza. 10

O discurso apresenta falhas que comprometem globalmente a sua clareza. 00

Resposta em branco em todos os parâmetros. 99

Nota: Se for atribuído o código 00 ao parâmetro A, deve ser atribuído o código 00 aos parâmetros B e C.

Item 9.

DESCRITOR DE DESEMPENHO CÓDIGO

Seleciona: Os valores de precipitação média anual superiores a 2000 mm ocorrem, principalmente, 
em altitudes superiores a 1000 m; No Alentejo, os valores de precipitação média são geralmente 
inferiores a 800 mm; No litoral, predominam as altitudes inferiores a 500 m.

20

Seleciona: No Alentejo, os valores de precipitação média são geralmente inferiores a 800 mm; No 
litoral, predominam as altitudes inferiores a 500 m, mas não seleciona Os valores de precipitação 
média anual superiores a 2000 mm ocorrem, principalmente, em altitudes superiores a 1000 m.

11

Seleciona: Os valores de precipitação média anual superiores a 2000 mm ocorrem, principalmente, 
em altitudes superiores a 1000 m, podendo ainda selecionar uma das outras opções corretas. 12

Dá outra resposta. 00

Resposta em branco. 99

Item 10.

DESCRITOR DE DESEMPENHO CÓDIGO

Seleciona: Agricultura e pecuária; Lã e cereais; Porcos e ovelhas. 20

Seleciona duas opções corretas. 10

Dá outra resposta. 00

Resposta em branco. 99
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Item 11.

DESCRITOR DE DESEMPENHO CÓDIGO

Seleciona: Trabalha nas terras durante o ano; Paga impostos e vive com muitas dificuldades. 10

Dá outra resposta. 00

Resposta em branco. 99

Item 12.

DESCRITOR DE DESEMPENHO CÓDIGO

Seleciona: D. Sancho; aos povoadores deste concelho; pagamentos e castigos; direitos e deveres. 20

Seleciona: D. Sancho, aos povoadores deste concelho e pagamentos e castigos, mas não seleciona 
Direitos e deveres. 11

Seleciona: Direitos e deveres, mas não seleciona pelo menos uma das opções D. Sancho; aos povoadores 
deste concelho; pagamentos e castigos. 12

Dá outra resposta. 00

Resposta em branco. 99

Item 13.

DESCRITOR DE DESEMPENHO CÓDIGO

Ordena as personagens: D. Fernando; Mestre de Avis; D. João de Castela; João das Regras. 10

Dá outra resposta. 00

Resposta em branco. 99

Item 14.

DESCRITOR DE DESEMPENHO CÓDIGO

Seleciona: noroeste; sul; oeste; Aljubarrota; quadrado. 20

Seleciona: noroeste; sul; oeste, mas não seleciona pelo menos uma das opções Aljubarrota; quadrado. 11

Seleciona: Aljubarrota; quadrado, mas não seleciona pelo menos uma das opções noroeste; sul; oeste. 12

Seleciona: Aljubarrota; quadrado; este, podendo selecionar noroeste e/ou sul. 13

Seleciona: este, mas não seleciona Aljubarrota ou quadrado. 01

Dá outra resposta. 00

Resposta em branco. 99

Item 15.

DESCRITOR DE DESEMPENHO CÓDIGO

Seleciona: Orientação; Fonte; Legenda. 10

Dá outra resposta. 00

Resposta em branco. 99
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Item 16.

DESCRITOR DE DESEMPENHO CÓDIGO

Seleciona: A bacia hidrográfica do rio Mondego apresenta um relevo mais acidentado na nascente 
do que na foz; Na maior parte do percurso do rio Mondego, as águas escoam no sentido nordeste/
sudoeste; O caudal do rio Mondego aumenta da nascente para a foz.

10

Dá outra resposta. 00

Resposta em branco. 99

Item 17.

DESCRITOR DE DESEMPENHO CÓDIGO

Seleciona: Arco quebrado ou em ogiva; Janela com vitrais; Pináculo. 10

Dá outra resposta. 00

Resposta em branco. 99

Item 18.

DESCRITOR DE DESEMPENHO CÓDIGO

Associa: 
 • Documento 1 a A viagem para Arguim era facilitada pelas correntes marítimas;
 • Documento 2 a Arguim era uma feitoria fortificada;
 • Documento 3 a Em Arguim, D. Henrique fez um contrato de exploração por dez anos.

10

Dá outra resposta. 00

Resposta em branco. 99

Item 19.

DESCRITOR DE DESEMPENHO CÓDIGO

Seleciona: Atlântico; ocidental; Bojador ; D. João II; ouro. 20

Seleciona: Atlântico; ocidental, mas não seleciona pelo menos uma das opções Bojador ; D. João II; ouro. 11

Seleciona: Bojador ; D. João II; ouro, mas não seleciona pelo menos uma das opções Atlântico; ocidental. 12

Dá outra resposta. 00

Resposta em branco. 99

Item 20.

DESCRITOR DE DESEMPENHO CÓDIGO

Associa: Praia a  ; Cabo a  ; Arriba a  . 

10

Dá outra resposta. 00

Resposta em branco. 99
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Item 21.

DESCRITOR DE DESEMPENHO CÓDIGO

Ordena as viagens: Bartolomeu Dias dobra o Cabo das Tormentas; Vasco da Gama chega a Calecute, 
na Índia; Pedro Álvares Cabral chega ao Brasil; Fernão de Magalhães inicia a primeira viagem de 
circum-navegação.

10

Dá outra resposta. 00

Resposta em branco. 99

Item 22.

PARÂMETROS DESCRITOR DE DESEMPENHO CÓDIGO

A
Desenvolvimento 

dos aspetos 
solicitados

Redige um texto do diário de bordo de uma viagem marítima, onde refere o 
continente da «nova terra» por onde passou, um «oceano» por onde navegou, o 
nome da embarcação aperfeiçoada pelos portugueses, na qual fez a viagem, e um 
instrumento náutico, de acordo com a expressão sublinhada no documento 2.
Tópicos relativos à localização de oceanos e continentes:
Identifica corretamente o continente da nova terra: América do Sul; Europa; Ásia; 
África.
Identifica corretamente o oceano: oceano Atlântico; oceano Índico.
Tópicos relativos a navios e instrumentos.
Identifica corretamente a embarcação (caravela) e o instrumento náutico (astrolábio; 
quadrante; balestilha).

20

Identifica corretamente um continente e um oceano e um ou nenhum dos outros 
tópicos. 11

Identifica corretamente a embarcação e um instrumento náutico e um ou nenhum 
dos outros tópicos. 12

Identifica corretamente um continente e um oceano e a bússola como instrumento 
náutico. 13

Dá outra resposta. 00

B
Utilização da 
terminologia 
específica da 

disciplina

Utiliza corretamente a terminologia específica da disciplina. 10

Utiliza com falhas a terminologia específica da disciplina. 00

C
Comunicação

O discurso é globalmente claro, podendo apresentar falhas que não comprometem 
a sua clareza. 10

O discurso apresenta falhas que comprometem globalmente a sua clareza. 00

Resposta em branco em todos os parâmetros. 99

Nota: Se for atribuído o código 00 ou 01 ao parâmetro A, deve ser atribuído o código 00 aos parâmetros B e C.
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Item 23.

DESCRITOR DE DESEMPENHO CÓDIGO

Associa: 

10

Dá outra resposta. 00

Resposta em branco. 99

Item 24.

DESCRITOR DE DESEMPENHO CÓDIGO

Associa: 
 • Pimenta, Canela e Cravinho a Mercador indiano. 10

Dá outra resposta. 00

Resposta em branco. 99


